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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ l  an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/l an 3 fl. 50 cr., 1/t an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

V* an 10 franci, */» an  20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac nnmai plätindn-se înainte.

IN SE R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţia şl administraţia: Strada Poplăoii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Apare în f iecare zi de lu c r u Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun

ÍSS2 Sfi

Protest general contra maghiarisărei.Luptele Românilor.
x.

D ie ta  d e la  S ib iiu .
(cf). Diploma din 20 Octomvrie 

1860, care recunoştea naţiunea română 
ca individualitate politică şi parte în
tregitoare a ţârei, nu putea li primită 
cu inimă şi cuget bun de cătrâ con
locuitorii noştri maghiari, cari perdeau, 
în noul aşezământ al ţărei, privilegiile 
lor feudale şi chiar acele-ce ştiuseră, 
în vremuri, să ’şi-le asigure, ca naţiune, 
şi se vedeau aruncaţi pe un plan se
cundar prin simpla proclamare a prin
cipiului egalei îndreptăţiri.

Românii trebuiau să se aştepte la 
împotriviri îndărătnice din partea lor 
şi semnele unei asemenea atitudini n’au 
întârziat să se manifeste. Las’ că au
torităţile superioare însărcinate cu apli
carea înaltelor disposiţiuni erau de o 
parţialitate revoltătoare la numirea în 
funcţiunile publice, —  aşa încât, din 
vre-o 1800 de funcţionari, în anul 1861 
de abia erau 186 Români, adecă vre-o 
10 la sută; dar’ afară de aceasta, in
toleranţa se accentua şi în alt chip, 
excesele şi chiar crimele îndreptate 
contra Românilor reîncepuseră pe unele 
locuri şi chiar ameninţările, că scenele 
sălbatice din 1848 şi 1849, care au 
pus ţeara în flăcări şi în sânge, vor fi 
din nou reluate, dacă li-se recunosc şi 
Românilor drepturi; aşa încât, ia un 
moment dat, corniţele Emeric Mikó, 
care fusese numit în locul lui Nie. Vay 
ca guvernator al Transilvaniei, simţi 
nevoia de a se duce în Săcuime, pen
tru  a calma spiritele aţîţate, după-ce 
mai ântâiu să convinsese, şi dăduse 
solemnă expresiune convingerei sale, 
despre atitudinea şi intenţiunile paci- 
nice ale Românilor.

Greutăţile pentru Români nu erau 
numai acestea. Ei trebuiau să-’şi fixeze, 
politiceşte, locul lor în noul aşezământ 
al ţărei. Şi de oare-ce regimul con
stituţional se introdusese, el n’ar fi 
putut funcţiona fără o reformă a legilor 
electorale din trecut, în cari inichităţile 
regimului feudal erau, fireşte, consa
crate, şi naţiunei române nu ’i-se re
cunoştea nici un drept de participare 
la conducerea afacerilor publice.

In acest scop, şi cu toată graba 
cerută de împrejurări, archiepiscopul 
metropolit Alexandru Sterca Şuluţiu  
şi episcopul Andreiu br. de Şaguna, con- 
vocară la Sibiiu o adunare naţională a 
Românilor din Transilvania, care s’a 
ţinut dela 1 (13) până la 4 (16) Ianua
rie 1861 şi care avea să fixeze punc
tele principale după care naţiunea ro
mână ar dori să se reguleze dreptul 
de vot prin noua lege electorală a ţărei.

Conferenţa aceea a admis nişte so- 
luţiuni, care, deşi nu mergeau, şi nu 
puteau merge, până la sufragiul uni
versal necondiţionat, erau, cu toate 
aceste, destul de liberale. Ea reco
manda, ca base ale dreptului de vot: 
proprietatea de pământ, —  venitul din 
comerciu, industrie sau capital, — con
cursul la miliţie, — şi ştiinţa, fără nici 
un cens.

D ar’ diploma din 20 Octomvrie 
1860 n’a avut o durată mai lungă de 
patru luni şi jumătate. Patenta din 26 
Februarie 1861, inspirată de Antoniu  
cav. de Schmerling, a modificat-o în- 
tr ’un sens mai restrictiv, mai centrali- 
sător, în speranţa că aceste modificări 
vor mulţumi pe Ungurii, cari ear’ în
cepuseră sé devie ameninţători şi agre
sivi şi cari exploatau toate dificultăţile 
interne şi externe ale monarchiei, —  
ear’ mai ales mişcările ce începuseră a 
se produce în Italia, —  pentru a smulge 
Coroanei cât mai multe şi mai mari 
concesiuni.

In aceste împrejurări, câteva co- 
misiuni au fost trimise de Români la 
Viena, dintre cari cea mai însemnată 
şi cea mai cu efect a fost de sigur 
comisiunea compusă din Iacob Bologa,

Ilie Măcelariu şi Dr. loan Raţiu, care 
avea, între altele, misiunea de a obţine 
dela Curte c o n v o ca rea  d ie te i T ra n 
s ilv a n ie i pe  n o u e le  b a se  a şeza te  
v ie ţe i p u b lic e  a  ţâ re i .

Nouă ne vine chiar greu să ne 
închipuim cu câte greutăţi şi cu cât 
de puţine mijloace luptau aceşti fii 
aleşi ai neamului nostru pentru înălţarea 
şi desăvîrşita lui emancipare; ne vine 
greu să ne închipuim măcar, câte in
trigi aveau să învingă, câte machina- 
ţiuni, câte calumnii de tot felul şi din 
toate părţile!

Cu toate aceste greutăţi şi ma
nopere, deputaţiunea Românilor, în 
fruntea căreia mai târziu s’a pus me- 
tropolitul Alexandru Sterca Şulu ţiu , 
a stat la Viena ş e p te  lu n i  de  zile, 
şi în acest timp a avut mai multe 
audienţe la împăratul Francisc Iosif, la 
Archiducele Rainer şi la ministrul-pre- 
şedinte Schmerling. urma.)

Puntea lui Bânffy.
— „Com itetul fă r ’ de num e“. —

Din Sălişte ni-se trimite o misteri
oasă scrisoare, ce a sosit acolo la adresa:

„Fótisztelendősegi görög keleti ta
nító urnák  — Szelistye —  p. Nagy
szeben “.

Această scrisoare e o coală de hâr
tie fină, împăturatâ ca epistolă, avéad 
marca poştală în loc de sigil.

Este trimisă din Budapesta şi pe o 
faţă are, hectogrofiat, următorul apel:

Frăţiilor Romani!
Eo vinit vreme se arh ám si noi cumce 

treim, si se f . ţu n  cale la binele nostre, pe 
corn fac şi a şde naţie care sint frate 
cu noi.

Cu on cuvânt „De etaptete Romane din 
somnu § îl de marté“ — a cum or nigi o date.

Comitul a Q da care nu se numeşte, se 
raga la stimaţii fraţii Roman, se bine voit in 
luna curent la 12 se vinit sus la Pesta gind 
duşmani lui B. Basfiy president ministru sor 
aduna (in Pesta Kalap uteza 17) uspatorii cind 
or hoteri se trage punte di sub Banfly 
a fare

Novj tomna una pofta măgăriilor cu a 
nostru otar totii se proptye cind a\u voja se 
jeje sos capu a lui tiranu Banffy.

Sus romane, sus, — ce amu avinea 
vreme se g'pem j igu dipa grumadii, si bine 
voit a aduna la a 12 in Pesta se dem parole 
cu magari care Bint duşmanii lui Banffy.

Vedeţi — cumce ga fac in Wienna in 
Praga si in prejular Pragii, nu putem se ré
meméin noi fer de lucru a cum cind nig odata 
nu am avut a sa bune timp ca si a cuina.

— Or om muri — or vrom scate di sub 
tiranii Com itul cel ie r  de nume.

*
Atari scrisori vor fi sosit şi Ia alţi Ro

mâni. „Gazeta“ spune, că a sosit un exem
plar la adresa diai Axente Sever.

întrebarea e, cine se ocupă cu astfel de 
lucruri In Budapesta ? De unde va fl eşit acea
stă „proclamaţie“ ridicolă ? Cine lucră iu nu
mele „comitetului făr’ de nume“, care vrea să 
„7»je jos capu a lui tiranu Banffy'* f

Noi credem, că această farsă e pusă la 
cale de chiar oamenii guvernului.

S’a dovedit deja, că oameni de ai gu
vernului au comis atari „proclamaţii“, ca sé 
compromită partidul poporal. Acum încearcă 
farsa şi în contul nostru.

Süntem aproape a crede, că „comitul 
cel fer de nume“ nu e departe de „cabinetul 
negru“ al guvernului ungar. Ba dacă am 
pâté face o cercetare credem că s’ar puté 
dovedi, după trăsăturile scrisoarei, că cel-ce 
a comis această „măgărie“ e vr’ua om apiieat 
la biurous de presă, condus de Jeszenszky, 
şi că numitul ştie bine român epe, şi nici în 
prefacere nu s’a exercitat destul.

Ştim că guvernul are mai mulţi „am 
ploiaţi“ români la biuroul de presă şi foarte 
probabil, că dintre aceştia ’şi-a ales pe „agentul 
provocator“, ce sé ascunde sub numele „co
mitul cel fer de nume“.

S ib iiu , 16 Dec. n.

Guvernul maghiar a reuşit sé oprească, 
adunarea convocată la Sibiiu în scopul de 
a protesta contra noului aten tat de ma
ghiarizare. Cu toate acestea poporul adu
nat ’şi-a manifestat sentimentele sale şi 
s a reîntors oţălit acasă, spre a vesti pre- 
tutindenea prin sate şi cătune, că vor 
„sé ne facă Unguri, dar’ nu ne lăsăm“ .

Ceea-ce a reuşit sé facă în mic, nu 
va reuşi în mare. Glasul indignărei is- 
bucneşte de pretutindenea şi protestele 
erump în toată ţeara, ba în toată lumea!

Oprirea adunărei noastre a exacer
bat şi mai mult disposiţia poporului ro
mânesc. De altă parte S a p i  sân t şi mai 
am ărîţi decum au fost; ear’ din Germa
nia răsună prin presă, şi chiar dela 
înălţimea tribunei parlamentare, un vuiet 
de indignare pi protest.

Dacă s ’a Înăduşit, prin volnicie şi 
forţă brutală, un protest parţial, eată că 
acum putem înregistra un protest gene
ra l, care răsună din toate părţile în 
ţearâ ca şi în străinătate.

Presa germană
şi magMarisarea.

Mai multe ziare din Germania au 
condamnat în termini necruţători noul 
aten tat contra naţionalităţilor din Un
garia. Acum şi Nationalzeitung , unul 
din cele mai importante ziare condamnă 
acest proiect de maghiarisare.

După-ce arată, că ce se intenţionează 
prin acest proiect în detrimentul popoarelor 
nemsghiare, „Nationalzeitung“ întreabă:

„Ce scop are o astfel de misu,ră de ma
ghiarisare forţată t  Ce se va dobândi prin- 
trinsa, afară de o linguşire a orgoliului ma
ghiar ?

Se va dobândi o mare am ărăciune, 
ce o va  cansa  acea m ăsură  în tre  G er
m ani şi cele la lte  popoare  n em ag h iare“.

Foaia germană adauge apoi: In afară 
inse Ungurii afirmă mereu şi acum, că nu 
maghiarisează cu forţa, şi că toate plângerile 
Saşilor şi Românilor ardeleni n’ar fi decât 
agitaţiuni frivole. Aceea ínső nu se socoteşte, 
când se loveşte în faţă simţământui istoric şi 
naţional al acestor popoare, — care se poate 
uni foarte bine cu alipirea deplin leală la 
sfatul cărora aparţin — şi se loveşte in faţă 
numai spre a se p re g ă ti  u a  nou şi ieftin  
tr iu m f am oru lu i p ro p riu  al M aghia
r i lo r “.

P ro te s tă m !..

Sub acest titlu Tribuna Poporului 
din Arad scrie un prim-articol din care 
repioducem următoarele :

„D la Sibiiu am primit următoarea ştire :
„Adunarea alegătorilor români, ce 

a fo s t convocată pe 2/ip  Decemvrie c. 
la Sibiiu a fost oprită prin  directorul 
de poliţie pe m otivul, că la adunare 
au fost convocaţi alegătorii de naţiona
litate română“.

Aceeaşi ştire o vedem inserată şi in zia
rele oposiţionale, dintre cari „Alkotmá y“ ma
nifestează oare-aare indignare, vézécd, că „gu
vernul tratează pa naţionalităţi numai cu ba
ionetele gendarmilor“...

Presa guvernamentală tace ínsé asupra 
acestei noue volnicii. Se vede, că şi ei îi este 
ruş ne de ba'jocura pe care o suferă în sta
tul ungar constâuţiunea, azi cuvânt absolut 
deşert pentru naţionalităţi, căror aşa se vede, 
satrapul Bâiffy vrea să le confişte până şi 
cel mai elementar drept cetăţenesc.

Mişelia e cu atât mai mare, cu cât 
abia sunt câteva zile, de când Saşii s'au întru
nit în dragă voe pretutindeni în Ardeal. Ear’ 
la B idapesta socialiştilor zilnic li-se dă voe 
se facă întruniri peste întruniri.

P ro te s tă m  d ec i cu  to a tă  t ă r ia  
în  c o n tra  a ce s te i iu fa m ii ş i facem

u n  ap e l c ă ld u ro s  c ă tră  to a te  i n i 
m ile  ro m â n e ş ti sé  se  o ţâ lească , sé 
s te e  g a ta  căci se  a p ro p ie  m om en
tu l  sé  dăm  cu  to ţ i i  u n  fo rm a l 
ş i  b ă rb ă te sc  p ro te s t  în  c o n tra  
n eo m en iilo r s b ir i lo r  c a r i  b a t jo 
co resc  ş i  ca lcă  în  p ic io a re  c o n s ti
tu ţ ia  ţă re i.

Mai ales acam, una sé fim , şi sd ne ri- 
di*ăm ca un singur om împotriva stăpânirei, 
c»re pe un popor de trei milioane vrea ső-’l 
scoată din lege. Pe cale legală şi cu mij
loacele îngăduite de constituţiunea ţărei sé 
luptăm cu ultimele puteri, arătând că nu 
vrem aă subscriem decapitarea noastră ca 
Români, căci singur acest cuvâat ii face pe 
cei dela putere sé nu mai aibă ruşine, ci cu 
tot preţul să ne silească a nu ne mai numi 
Români, a nu ne mai întruni ca cetăţeni 
de naţionalitate română, ci ca simpli cetăţeni 
ungari*.

Parlamentul german
contra maghiarisârei-

Î q ziua adunărei din Sibiiu, 14 
Decemvrie, o im portaută manifestaţiune 
c o n t r a  M a g h ia r i l o r  ş i  a  m a g l i ia r i -  
s ă r e i  s ’a făcut iu r e i c h s t a g - u l  d in  
B e r l in .

E ra  la ordinea zilei desbaterea pro
iectului de budget. D ar’ discuţiunea s ’a 
abătut la relaţiunile Germaniei cu Au- 
stro-Ungaria, şi în special cu Ungaria.

Interesanta discuţiune a început-o 
deputatul antisemit Zimmerman , care a 
vorbit în favorul Germanilor liberali din 
Austria.

Asta a dat prilej contelui Hodenberg 
ca sé administreze câteva pilule Maghia
rilor şi să-’şi exprime indignarea asupra
visitei dsla Budapesta a împăratului 
Wilhelm.

E ată un scurt raport despre această 
desbatere:

Zimmermann s’a plâns, pentru-ca gu
vernul a împedecat ca Germanii din imperiu 
sS-’şi exprime simpatii pentru Germanii din 
Austria. Guvernul ’şi-a făcut röu datorinţa, 
când n’a permis, ca se se exprimq sentimentul 
cel mai intim şi mai adevărat al poporului 
german, ear’ guvernul saxon a făcut totuşi 
prea mult, când în vederea a lunarei de popor 
dela Eger, a închis cu gendarmi fontiera cehv 
saxonă.

Dipă aceea sé ocupă oratorul ca Un
garia unde — z’ce el — op resiunea  ce se 
face G erm anilor face im posibilă o re la - 
ţin n e  bună  cu M aghiarii.

Baronul Rodnberg  snstine că zilele 
triplei alianţe sünt numărate. Italia s’a 
convins, că n’are nici un folos din această 
alianţă şi concecuenţa naturală afoăt, că Ger
mania B’a alipit cu atât mai tara de Auctro- 
Ungaria. Oratorul se miră, că în străinătate 
şi acum se vorbeşte tot numai despre Ger
mania, nu ínsé despre imperiul german.

Noi nu sültem Germanie — continuă
b. H sdenberg — pentru-că o parte a po
porului german e exehisă din imperiul german.

An8tro-Ungaria numai atunci va fi spri
jin sigur şi de Încredere al Germ iniei, dacă 
tu tu ro r  popoarelo r ei le v a  fl cu p u 
tin ţă  sé se desvoalte  deopo trivă  pe basa 
deplinei egale  în d re p tă ţir i

Oratorul regretă, că Austria tn 1866 
s’a despărţit de Germania şi mai ales regretă, 
că punctul de gravitaţiune al politicei austro- 
nngare s ’a  tra n sp u s  în  U ngaria.

în monarchia vecină Maghiarii joacă 
acelaşi rol, pe care îl joacă Prusia Ia Ger
mania.

Aş vrea sé fac câteva observaţii la zi
lele împărăteşti dela Budapesta.

Toa8tele împărăteşti nu ’mi-e permis să 
le critic, dar’ trebae sé observ, că e vorba 
despre o astfel de declaraţiuno a domnito- 
ru’ui, care s’a făcut fără responsabilitatea gu
vernului.

în  U ngaria  au  în tre b u in ţa t acel 
to a s t îm părătesc , p e n tru  a  falsifica 
is to ria .

Maghiarii ’şi-au eşit din fire de bucurie, 
când împăratul a amintit despre Zrínyi ca 
despre un viteaz maghiar şi uită, că Croaţii 
au luptat în 1848 contra M ghi arilor în in
teresul coroanei ILbsbnrgilor.

Parlamentul maghiar s’a format pe 
basa celui mai miserab i sistem elec
toral.

Regretă, că împăratul german a amintit 
cu cuvinte de laudă despre parlamentarismul 
maghiar; această laudă a produs efect comic 
asupra sa şi-’l face şi mai mult, ca să ex
prime regretele sale pentru zilele dela Budapesta.

Consecvenţa acestui sistem electoral e 
oprimarea Germanilor din Ungaria. Toastul 
Împăratului german la Badapesta a mai avut 
şi acea tristă armare, că vieaţa Germani
lor din Ungaria e şi mai îngreunată. (Mare 
nelinişte şi sgomot). Cer sense — zice ora
torul — dar’ e îndeajuns motiv, ca să ne 
declarăm sincer şi pe faţă asupra acestor 
evenimente, cu atât mai vîrtos, cu cât rela
ţiunile sünt de atari, că pot conduce la Încur
cături internaţionale cu Rusia. (Mare ne
linişte).

In  sfîrşit oratorul îşi exprimă re
cunoştinţa fa ţă  de guvern , că nu a 
permis r e v o lu ţio n a r i lo r  l ib e ra l i  au- 
s tr ia c i , ca să-’şi transplanteze mano
perele rebele şi în imperiul german. 
(Mare nelinişte in stânga).

Bironul Stum m : Cu foarte mare căl
dură recomand dlor, ca asupra politicei ex
terne să se exprime ca cât se poate de mare 
precauţiune. (Sgomotoase aplanse). Protestez, 
ca lucruri de natură atât de gingaşe să se 
desbată aici într’un chip atât de frivol, cum 
a făcut antevorbitorul meu. Ce să Însemneze 
aceea, că baronul Hodenberg cutează a ataca 
şi batjocori într’un mod aşa de necualifcabil 
majoritatea parlamentului statului maghiar 
vecini Cred doară domnii, că aşa susţin prie
tenia naţiunilor aliate ca noi şi aşa asigură 
pac-a europeană ? (Zgomotoase aprobări).

Cu toate rectificările acestea ofici
oase, şi cu toate declaraţiunile contelui 
Bülow, secretarul de stat, care a vorbit 
după baronul Stum m , nu se poate nega 
că baronul Hodenberg a exprimat senti
mentul general al poporului german, faţă 
cu care cercurile oficioase au rămas cu 
adevérat mute, ca şi baronul „Stumm“ .

Fireşte că vestea despre această şe
dinţă a parlamentului german a făcut cea 
mai rea impresiuue la Budapesta. Afară 
de ziarele de sensaţie nici nu publică 
raport. P. Lloyd  tace ca peştele...

Lupta Românilor în
congregaţia din Deva-

Am anunţat hotârîta luptă, ce au 
desfăşurat Românii din comit. Hunedoarei 
în congregaţiunea din Deva. Detailurile 
ce aflăm despre decursul luptei sünt din 
cele mai frumoase şi înălţătoare. Trium
ful moral al Românilor a fost hotărît. 
C h ia r  ş i  fu n c ţio n a r i i  ro m â n i, de- 
pedenţi de guvern, a u  v o ta t  c n  R o
m ânii.

Eată unele detailuri despre mersul
discuţiunei:

Ungurii aflând despre propunerea Ro
mânilor, cunoscută deja cetitorilor noştri, au 
ţinat sfaturi, ce se facă.

Deschizâadu se şedinţa, chiar un Ungar, 
Pogány Ká'o'y, a propus, sö se desbată mai 
âatâiu moţiunea Românilor, ca fiind im
portantă. — Se primeşte.

Motivarea propunerei.
Dl advocat Fr. Hossu-Longin, ca primul 

dintre propunători are cuvântul să motiveze 
propunerea Românilor.

„Dacă aş sta să înşir toate motivele 
resensului nostru adânc faţă de acest plan de 
lege — zice oratorul — şi dacă aş arăta 
amănunţit tot ceea-ce ne a î demnat să îna
intăm această propunere şi să Btăruim aici 
asupra ei, ar trebui să vorbesc oare, ba chiar 

I zile întregi. Mă restring insă a scoate iu
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relief pe cel mai grav motiv şi anume, că 
proiectul de lege present a fost elaborat nu 
din interes „de stat“, ci din interes politic, 
ca şi prin acea lege să se lucreze într’acolo, 
ca  nn  popor, ce de m ii de an i pe trece  
aici, să -’ş i p e a rd ă  n a ţio n a lita tea  sa, şi 
totodată să ’i-se dee prin ea ministrului un 
drept d esp o tic i

Noi, cari sute de ani am luptat alăturea 
cu părinţii d-voastre pentru apărarea acestei 
patrii comune, si cari v’am dat pe un Hu
niadé (arătând spre tabloul cel mare al Iui 
Huniadé) şi v’am dat aţâţi „fişpani“ (arată 
spre fişpanii ce Împodobesc, tn tablouri, sala 
şi despre cari se ştie, că în majoritate au 
fost de origine Români) ţ i  v'am dat avere şi 
v'atn dat sânge: cu drept cuvânt putem fi 
îngrijiţi, când azi vedem, că bageeamă ca 
răsplată, voiţi să ne luaţi până si numele 
noastre străbune, ca se ne porecliţi altfel I

Dar’ va fi oare, d-lor, mai mare gloria 
maghiară, când în loc de străbunul „Rătezat“ 
veţi zice... „Lenyesett“, sau în loc de ,Câm- 
pul-lui-Neag“... Nyskinező ?

Este în acest proiect de lege o tendenţs, 
ce ne jigneşte în drepturile noastre.

In numele tuturor Românilor oratorul 
cere să se primească propunerea.

Doi Unguri.

Pogány Károly încearcă a linişti pe 
Bomâni şi a arăta „avantajele* proiectului de 
lege care, zice, va face ca toate locurile să 
aibă nume cu înţeles tn locul multelor fără  
înţeles de ezi.

„Spuneţi-’mi*, să ocoşeşte dl deputat, 
„ce înţeles are de pildă numirea „Fâclişa“ şi 
altele asemenea?“

Frânase Hossu: Dar’ spune d-ta ce 
înseamnează nnmele nLoosâd?u

(Lozsăd-ul e comună ungurească. Nea- 
vând numele ei nici un Înţeles şi dl deputat 
tăindu-se tn propria armă folosită faţă de ad
versari, şi stând mut, chiar şi Ungurii au 
isbucnit in rîsete vézénd în ce corn de capră 
se află).

Pogány întreabă, că în Bomânia de ce 
are fiecare sat numai o numire? etc. Face 
propunerea se se treacă peste această afacere 
la ordinea zilei.

Vicişpanul Hollaki Artur, făcându-se 
nevinovat ca un miel, spune că d-sa e sigur, 
că aici nu-’i vorbă de nici un plan rău faţă 
de naţionalităţi, ci numai de încungiurarea 
pe viitor a confuziei în afacerile oficioase 
peste tot.

P ro topopu l Dăm ian.
Părintele protopop Vasilie Damian spune, 

că aşa cum se presentă reflexiile la propu
nere, pare lntr’adevăr, că ea n’ar avă nici o 
importanţă. Contrarii propunerei aduc însă 
tot argumente secundare înainte. Dl vici- 
şpan zice, că e numai o „regulare“ cerută de 
necesitate. Dar’ ce se întâmplă? Numele 
„ioficios* ’ţi-se vîră în şcoală, in cărţi, tn si- 
gile, peste tot locul. Aşadar’ proiectul are un 
ascuţiş periculos.

Nu trece zi, ca să nu avem de crestat 
pe răvaşul nedreptăţirilor noastre câte o linie, 
cum ni-se taie câte un drept al nostru!

Legea de naţionalităţi decretează lim
bile naţionalităţilor de limbi oficioase în co
mună, in congregaţie, în administraţie etc. 
De ce prin asta se opreşte acelor limbi drep
tul de a-’şi numi şi comuna şi locurile cu
tări în limba !or! Propune îndreptarea de 
lipsă, ca representanţa tn causă să se facă la 
casa magnaţilor, unde va veni proiectul în 
desbatere.

A lţi doi Unguri.

Deputatul dietal Barcsay Kálmán, de* 
clară, că li pare chiar bine, că ’i-s’a dat şi 
aici osasie, prin propunerea Românilor, să mo
tiveze pentru-ce a votat în dietă, cu con- 
ştienţă „liniştită“, proiectul. S 'au arătat, on. 
congregaţie, şi în dietă îngrijiri f ă ţ i  de acest 
proiect aşa cum el fusese propus în original. 
Dar’ deputatul August Palszky a propus 
schimbarea, ca în cărţile de şcoală şi în 
charte să se pună în parantesă şi numele 
vechiu, ca elevul ^să ştiie, că Jocul numit azi 
aşa ori aşa cum să numea... odinioară l  Aşa
dar ’ „gânduri foarte bune“ călăuzesc pe gu
vern: să prepare o egalare şi „simplificare“ 
a numirilor, dări încolo ferească sfântul să 
aibă cumva gând de maghiarisare I E  însă 
lipsă de această lege. Aşa să-’l alduiascăl

Dr, Solyom Fekete Ferencz, preşedinte 
de tribunal, arată ce însemnată e chestiunea 
nomenclaturilor, căci el, ca unul care s’a ocu
pat mnlt cu „archeológia* (cea de 3 parale!..) 
o ştiie mai bine asta.

Zice, că nu ei vor să unguriseze nu
mele româneşti, ci chiar Românii schimbă şi 
schimonosesc după firea limbei,lor numele cu
rat ungureşti, şi de aceea ,vreau acum să-’i 
înveţe prin lege cum să le zică! Sa, are

obrazul să spună în faţa congregaţiei, că 
ar fi bine dacă nu nnmai numele locurilor, 
ci şi numele de familie, poreclele 
tuturor locuitorilordin ţeară, s’ar 
maghiarisa!

„Numai morţi ne vom da“ /
Dupa-ce mai apără propunerea loan 

German din Brad şi N. Pop din Or- 
mindea, are ultimul cuvânt dl Hossu- 
Longin , care zice:

Deputatul dietal Pogáoy Károly, care 
s’a mirat că se mai vorbeşte asupra acestei 
legi trecute deja prin cameră, îi spune, că 
nici densul, proptea guvarnamentală, nu ne va 
pută asigura, că proiectul n’ar pute fi retri
mis de camera magnaţilor ear’ înapoi camerei 
deputaţilor, unde de nou ar trebui luat la 
desbatere. Cum n’am avă noi dar’ drept să 
mai vorbim asupra lui? D epu ta tu l P og án y  
zice, că dieta n’are de gând sé 
atace dreptul de limbă al Româ
nilor. „Apoi nici sé n’o facă!“ 
exclamă dl Hossu, deci de va în- 
cerca-o, ne vom apéra acest tesaur 
cu dreptul nostru — firesc! (Aşa 
e! Aşa e! Murmure din partea Maghiarilor). 
— Vieişpauului cu „confusia* îi reflectează: 
Acum e confusie? Din contră, va fi confusie 
cu mult mai mare în viitor! Astăzi ştim noi 
toţi şi şi funcţionarii ştiu cum se zice şi în- 
tr ’o limbă şi într’alta cutărui loc, în viitor 
însă vor şti cei câţiva funcţionari, dar’ marea 
massă a poporului nu va şti mai mult! De-’l 
vei întreba: unde e „Kövérág“ pe bietul po- 
porean de pe „Valea-Lupului“,va sta zăpăcit 
fără să ştie, că e vorbă de locul de sub 
picioarele lui. Eată adevărata şi înfiorătoarea 
confusie!

Şi de ce toate acestea?
Numai ca să apară pentru lumea din 

afară, că aici ar fi vorba (minciună) de un 
stat curat unguresc!

Dl deputat Barcsay a spus, că chiar şi 
pe ei în clubul guvernamental ’i-au cuprins 
griji serioase faţă de originalul proiectului. 
Caro va să zică, atâta de exarcebat a fost 
acest plan de lege, că şi pe fruntaşii între 
şovinişti ’i-a isbit şovinismul lui!

Şi apoi vă lăpădaţi de intenţia de a ne 
maghiarisa? Dar’ dlor, oare nu In dieta un
gurească în decursul desbaterilor asupra ace
stui proiect a strigat Eötvös: da, voim sé ma- 
ghiarisăm şi trebue sé maghiarisăm pe rînd 
şi cât mai curăndW Ear’ când aşa strigaţi 
toţi, să nu vă prindă mirarea câ ne ridicăm 
şi noi, căci chiar un proverb unguresc zice: 
că şi pe nn verme de îl vei călca se va 
mişca! Şi noi ridicaţi în faţa atacurilor d-voa- 
stre vă strigăm:

N um ai m orţi ne vom  d a !  (Aşa e! 
Bravo! Bravo! din partea tu'uror Românilor. 
O deprimare evidentă pe feţele Maghiarilor).

Votarea.
Deputatui Pogány resignează la 

cuvânt. Douăzeci Români cer votarea 
nominală.

Se ordonează. Resuitatul e că toţi 
Românii, 27 la număr, sünt pentru pro
punerea dlui Hossu-Longin.

Şi funcţionarii români au votat pen
tru propunere; ba chiar şi primarul din 
Orăştie, Frideric Acker, care e Sas, a 
votat cu Românii.

Saşii contra maghiarisârei-
Se ştie câte adunări de protestare 

au ţinut Saşii, şi cum din toate şi prin 
toate deputaţii lor, 13 la număr, au fost 
provocaţi să ese din partidu l liberal, 
dacă proiectul va fi primit.

Şi proiectul nu numai a fost p ri
m it, ci înăsprit. Prin „amendamentul“ 
ce ’i-s’a făcut terenul de maghiarisare s’a 
extins şi asupra bisericilor. Se zice, că 
acest adaus s’a dat anume ca răspuns la 
vrednica representaţie a consistorului să
sesc de aici.

Deputaţii saşi s’au purtat cât se 
poate de slab. Ei s’au dedat la mici tîr- 
guieli, în loc să combată proiectul în ger- 
menele seu. Chiar şi la desbaterea spe
cială numai doi au luat cuvântul, şi au 
militat pentru o propunere, care e un bă
gatei, şi care a fost — respinsă.

Bruscarea aceasta aşa de dispreţui
toare a deputaţilor saşi, cari oare-când 
purtau limba cumpenei parlamentare, şi 
puteau hotărî pro  ori contra guvernului, 
credeam că-’i va deştepta la conştienţa 
de sine, şi văzându-’şi rolul trist la care 
au fost reduşi, vor eşl cu toţii, indignaţi 
şi demonstrativ din sînul cetei de mame- 
luci ai guvernului, care nu numai îi ma- 
ghiarisează, ci îşi bate şi joc de ei.

Şi totuşi n’au eşit decât doi depu
taţi Saşi, din ocolul, unde nu este de ei. 
Şi aceştia au eşit cu greu, trăgănând şi 
pe rind,

Dar’ se vede, că acum nu va mai 
merge după gustul lor, căci ’şi-’l-aa per- 
dut, şi nici după voinţa lor, pe care nu 
mai sânt stăpâni.

Alegătorii saşi vor sili pe depu
taţii lor sé ese din partidul guvernului, 
ori sé ab zică.

Eată un lucru ce se va face, şi care 
demnitatea poporului săsesc cere să se 
facă...

Tageblatt de azi aduce un prim-ar- 
ticol, în care pretinde expres eşirea de
putaţilor saşi din partidul liberal.

în acelaşi sens scrie şi Krönst. 
Zeitung , organul „verzilor“.

Se vorbeşte, că în curând se va ţină 
o nouă adunare săsească în scopul 
acesta.

Amărăciunea în sînul Saşilor e la 
culme. Articolii ziarelor verzi sünt scrişi 
ca cu fiere.

în numărul din urmă organul ver
zilor insistă cu entusiasm pentru o de- 
p u ta ţ iu n e  la tro n . Şi dacă vor fi res
pinşi şi de acolo, propune un doliu na
ţional şi o serie de meetinguri de pro
testare.

E înălţătoare disposiţia ce se vă
deşte din articolii ziarului săsesc. Ei 
spumegă de ură şi indignare, ce se re- 
vursă în prosă avântată, şi în versuri 
sunătoare.

întru adevăr mulţi Români ar pută 
învăţa acum dela Saşii „circumspecţi“.

Protest general!
E absolut sigur, că Vineri, 

mâne la 17 Dec. se va întruni şi 
casa magnaţilor, şi că în progra
mul agendelor sale, are ca ultim 
punct „proleotul despre numele 
oomunelor*.

E timpul suprem deci ca Ro
mânii din toate părţile sé prote
steze, fie în adunări, fie în decla- 
raţinni iscălite, spre a se publica, 
fie în adrese cătră archierei, fie pe 
ori ce cale.

Sé nu ne lăsăm mai pe jos 
de Saşi!

Nu ne îndoim, că toţi archi- 
ereii noştri vor alerga la Pesta, şi 
toţi vor lua  ouventul în casa mag
naţilor, ca sé expună amărăciunea 
poporului românesc, şi ső prote
steze în numele lui contra noului 
atentat de maghiarisare.

Până atunci ínsé din toate 
centrele româneşti sé auzim câte
un ouvent de protest!

Din corul general de prote
stare sé nu lipsim noi, Românii!

S’auzim glasul inteligenţei noa
stre din centrele româneşti!

WO o-oo-

Sibiiu, 15 Dec. a.

Scene furtunoase tn dieta oroată.
în şedinţa de Luni a ajuns în discuţie provi- 
soriol cu Ungaria, despre care s’a spus, că e 
păgubitor pentru Croaţia. Dr. Potonejak, fă
când o interpelare, începe a ceti un articol 
confiscat. Preşedintele îi interzice, oratorul 
protestează, spunând că ordinea de z i' e o 
mocirlă puturoasă. Se face propunere, ca Dr. 
Potonejak să fie eschis pe 30 de şedinţe, pen- 
tru-că în decursul vorbirei lui Rauch, care 
lăuda Ungaria, a spus cuvintele: „Şi dacă 
însuşi Maj. Sa ar spune aşa ceva, ’i-aş plăt\-o 
înapoi ou camătă*. Un sgomot îngrozitor s’a 
făcut în stânga. Hotărîre nu s’a putat aduce. 
A doua zi s’au petrecut scene şi mai furtu
noase. Au început a bate mesele şi a tropoti 
cu picioarele. Propunerea de eschidere s’a 
luat din nou tn desbatere. Şedinţa a fost sus
pendată de doue-ori, desbaterea s’a zădărni
cit. La urmă a fost retrasă. Dar’ s’a făcut 
o nouă propunere, ca Dr. Potonejak să fie es
chis dela 40 şedinţe, pentru expresiuni ofen
satoare la adresa banului. Potonejak a fost 
provocat la duel de Zichy Rubido, dar’ a fost 
declarat de necapabil de a da satisfacţie.

Aforisme politice
— Una la ri. —

ImpuSsiunea poporului depăşeşte tot
deauna ţinuta fixată de bărbaţii politici. Ra
ţiunea sau ambiţiunea calculează, pasiunea 
debordează. Poporul e totdeauna pasiune.

Lamartine.

Rectorul universităfei 
din Budapesta.

Cluj, 14 Decemvrie 1897.
Se vede că părintescul guvern unguresc, 

a ţinut să-’i fericească şi pe colegii noştri 
români dela universitatea din Pesta prin de
numirea de profesor de limba româna — în 
locul regretatului Roman — a renegatalui Ale- 
xics György, precum ne-a fericit şi ne feri
ceşte şi pe noi ceşti din Cluj prin Moldovă n 
Gergely.

în tr’adever ’şi-a găsit sacul petecul... In- 
tr’adevăr buni companioni, bravi pioneri ai 
culturei, vrednici profesori de universitate — 
mai bur>i nici că s’ar fi găsit.

Şi apoi se mai landă Ungurii prin aceea, 
că avem două catedre de limba română la 
universităţile lor? Dar’ decât să le ocupe 
atari profesori spre batjocorirea limbai ce o 
propun, mai bine le-ar cassa cu totul, căci 
tot atâta folos avem de ele.

Dar’ pe colegii din Budapesta ’i-a mai 
fericit Dumnezeu şi cu un rector universitar 
ciudat în felul seu, magnificenţia sa Herczegh 
Mihály.

Omul acesta vrea să treacă ori-şi-cum 
de om mare, adevărat părinte al tinerimei, 
care vrea să ne facă dreptate nouă nema
ghiarilor şi se realiseze legături de frăţie 
şi unire între noi şi studenţimea maghiară.

In grandomania aceasta a ju i devine Inse 
nespus de ridicol, — şi fără noimă.

Prin luna trecută — paremi-se, debuta 
magnificenţia sa prin coloanele „Budapesti Hír
lap "-ului cu o epistolă deschisă adresată ti
nerimei nem3ghiare dela universitatea din 
Budapesta, prin care ii roagă ca să nu mai 
ţină adunări, fără dacă an ceva dorinţe, ceva 
pretensiuni, să se adreseze cătră el ca şi că
tră un părinte.

Scrisoarea era scrisă din prilejal frăţie- 
tăţei, ce au fost îucheiat-o la o convenire colegii 
din Budapesta cu fraţii sârbi şi slovaci.

Aud că colegii nemaghiari, Românii, 
Sârbii şi Slovacii dela universitatea din Bu
dapesta au de cuget sé presente rectorului 
(poate în batjocură?!) un memorand, care se 
cuprindă plângerile şi gravaminele lor.

Acum va avâ dar’ magnificenţa sa oca- 
siune de a-’şi manifesta simţul de părinte (?!) 
şi dreptate (?!), cu cari face atâta tărâboiu.

Dar’ rectorul diu Budapesta nu să 
opreşte aici in loc.

El vrea cu ori-ce chip sS realiseze f r ă 
ţietatea tinerimei maghiare şi nemaghiare.

Şi planul cum are să ducă frăţietatea 
aceasta în împlinire — îl publică earăşi în 
„Budapesti Hírlap“.

Magnificenţa sa are de gând se unească 
pe toţi studenţii dela universităţile şi acade
miile din ţeară, în o societate comună — „or
szágos“ — cum ’i ar zice magnificenţia sa.

Societatea aceasta ar avâ apoi să ducă 
în îndepiinire frăţietatea proiectată, să judece 
chestiile de naţionalitate, onoare şi religie ce 
ar obvenl între tinerime.

Şi pentrn-ca această asociare să aibă în 
adevăr coloritul picéi şi a l bunei înţelegeri — 
magnificenţa sa la constituirea ei, ar invita 
şi membrii conferenţei interparlamentare de 
pace ai diferitelor ţări (auzi acolo!)

Un lucru mare vrea deci să introducă dl 
rector, care ar interesa (dacă s’ar realisa) în
treagă tinerimea — şi aşa şi pe noi Românii 
dela universitatea din Cinj.

Magnificenţa sa rectorul se vede însă, 
că bate numai câmpii înzădar, cu o uşurinţă 
copilărească ar vrea să resoalve chestiuni şi 
divergenţe, care de ani se bat în capete — şi 
deşi îi place a să numi „părintele" tinerimei, 
se vede cât pe colo, cât de puţin cunoaşte 
inima şi caracterul tinerilor maghiari — şi 
cât de puţin ne cunoaşte pe noi nemaghiarii, 
special pe Români.

Cum crede adecă magnifi cenţa sa, că ti
nerii maghiari, copii Ungurilor, cari în şovi
nismul ior în o lingură de apă ne-ar înghiţi 
să ne poată, cari numai în huiduielile şi bat
jocorirea o tot ce e românesc îşi află plăce
rea (un barometru pentru cultura lor e şi 
această împrejurare), cari nu ne pot suferi, 
nu ne pot vedé ín ochi, vor. fi'în, stare a 
se desbrăca de ura lor, a-’şi schimba radical 
caracterul, şi a ne întinde mâna nouă, mult 
urgisiţilor Români, cu inimă sinceră şi nefă- 
ţărită ?

Şi cum poate cugeta magnificenţa sa, 
că aceştia ar fi în stare apoi a aduce jude
cată dreaptă în chestiunile noastre de naţio
nalitate, onoare şi religiune, neinfluenţaţi de 
ura exclusivismului de rasă?

Dar’ şi mai puţin ne cunoaşte magnifi
cenţa sa pe noi pe nemaghiari, special pe 
Rumâni.

Ce crede magnificenţa sa, că noi ne vom 
îmbrăţoşa şi vom fraternisa cu tinerimea ma
ghiară, când părinţii noştri cu părinţii lor să 
răsboiesc?

Nr. 270

Noi să ne înfrăţim, să legăm prietenii, 
pe când părinţii noştri ;(să vestejească] în tem
niţele lor, noi «ă trăim în înţelegere, pe 
când naţiunea scumpă din sînul căreia facem 
parte se geamă asuprită sub jugul lor/3!

Ar fi o tăgăduire criminală a sentimen
telor ce piepturile fiecăruia trebue să ni-le 
agite când am primi mâna de pace, chiar când 
ne-ar fi întinsă cu sinceritate, ceea-ce nici ‘j 
presupune nu se poate, până-eând scumpa \ 
noastră naţiune zace asuprită în jugul ior... |

Dar’ apoi când mâna ce ni-se întinde 
e perversă, precum perversă şi duşmană e şi 
inima ce prietenia ne făţăreşte, nu trebue s’o 
respingem cu indignare?

Dar’ cât de absurde planul .magnificen
ţei sale apare neîndoios şi din împrejurarea, 
că noi nemaghiarii süntem numai j o mână în 
proporţiune cu numărul veritabililor tineri ma
ghiari perciunaţi şi neperciunaţi...

Şi în asociaţia generală a studenţilor 
ce am putâ noi face, cum ne-am pufâ elupta 
o poeiţie oare-care faţă de imensa lor majo
ritate, ear’ dela şovinismul lor cras, ce am 
putâ aştepta? Nimic, dacă nu ură, batjocură 
şi dispreţ....

Absurd e deşi planul magnificului rector, 
absurde sünt nisuinţele lui — şi absurd e 
din principiu, din prima lui sorginte... Pen- 
tru-că frăţia maghiaro-română şi deslegarea 
chestiei naţionale — nn se face de cătră un 
rector universitar cu tinerimea, ci de băr
baţi fruntaşi de stat, cu representanţii şi 
luptătorii politici chemaţi şi competenţi ai na- 
ţiunei respective.

Să încete asupririle volnice şi să ne 1 
daţi drepturile ce ne compet ca popor în 
moşia noastră părintească, să nu ne mai asu- \  
priţi, să nu ne mai prigoniţi, să faceţi pace 
şi înţelegere cu părinţii noştri — şi atunci 
magnifice die rector, stăm şi noi de vorbă cu 
magnificenţă ta în chestia asosierei şi a !n- 
frăţirei.

Până atunci însă, în laturi cu ten- 
denţe de acestea, noi persistăm şi mai departe 
în ţinuta noastră, ear’ asociaţia şi frăţietatea 
magnifieienţa ta du-o în îndeplinire şi fără 
de noi! E lm ar.

Si.biijU, 16 Dec.;n. 1897.

f Dr. Aurel Brote. Aflăm cu 
cea mai adâncă părere de rău, că valo
rosul director al „Transilvaniei“, dl 
D r. A urel Brote, unul dintre oamenii 
fruntaşi ai noştri, a decedat azi-dimineaţă 
la orele 3Va, în urma unui lung şi 
greu morb, care de luni de zile îl legase 
de pat.

Trimitem familiei cernite condolen- 
ţele noastre profunde.

*

„Patriotismul* — împrejurare 
uşurătoare la omor! Ziarul diu Praga 
Nurodni Listy romanică un scandalos cas de 
şovinism unguresc comis deuuăzile la tabva r. 
din Caşovia. Ajungând anume în desbaterea 
acestei table procesai duor Jidovi, tată şi 1 
fiiu, osândiţi pentru omor, unul la 10 ani, ce
lalalt la 31/» ani temniţă, osânda a fost scă
zută la 2 ani temniţă, şi asta — în consi
derarea „patriotismului mărturisit* al 
ucigaşilor!!

*
Din Ţoara Făgăraşului. Un fruntaş 

român din Ţeara-Făgâraşului ne trimite urmă
toarele lămuriri: în nr. 255 al „Tribunei“, 
la o cronică intitulată „Adunare înveţăto- 
rească“ se face un scurt raport despre adu
narea generală ordinară a reuuiunei învăţă
torilor dela şcoalele civile şi elementare din 
comit. Făgăraşului, ţinută în 20 Nov. n. în 
comuna Sâmbăta-inferioară. „Un membru* 
scoate în relief cel mai interesant obiect per- 
trsetat, anume propunerea preşedintelui — 
fără a spune, că acela e chiar inspectorul de 
şcoala Váró Béni, pe cum intenţionat omite 
şi numirea caracterului şcoalelor civile şi ele
mentare, acelea fiind de stat şi comunale. 
Propunerea aceea susţine, că dl N. Albani, 
„bravul şi neobositul" învăţător şi membru, 
a împlinit 25 ani pe terenul instrueţiunei şi 
cel economie, câştigându-’şi recunoştinţa şi 
stima tuturor factorilor din comitat (cari 
Bűnt aceia?), şi cere se se aducă la cunoştinţa \  
locurilor mai înalte (la csri ?) meritele lui (cari ?), 
soliei tându-se decorarea lui (pentru-ce?). Şi 
lucru de minune!: adunarea primeşte cu însu
fleţire propunerea! Fiindcă numitul „Un 
membru* uu se dimite în expunerea merite
lor dlui N. Albani, voiu face-o eu. Dl N. 
Albani a funcţionat ca învăţător la şcoala 
fostă grâniţărească din Vaidarecea. Dintr’un 
incident, ori conflict chiar, între dînsul şi co
mitetul grăniţăresc din Sibiiu a repăşit din 
serviciul neamului său şi s’a angajat de în
văţător la şcoala ungurească de stat (!) din 
Sâmbăta-inferioară. Pe terenul nou ales a 
putut deveni dl Albani cât de brav şt a putut 
fi cât de neobosit, dar’ să o ştie că aceea 
pentru Români nu face! Câ va fi decorat 1 
fără multă solicitare nu mă îndoiesc de loc, 
doară numai astfel de merite pot aduce deco
raţii! Până bine da curând se îndoia toată 
lumea, că Jeszenszky va fi întriadevăr decorat 
şi eată astăzi e fapt împlinit. Ge mai poţi 
zice: Jeszenszky în.... miniatură!

Viorei
#
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Pázmándy... pungaş! Azi se ju
decă la tribunalul din Budapesta un intere
sant proces. Faimosul voyajer politic Páz
mándy Dénes e eroul, dar’ deocamdată nu ca 
acusat, ci ca aeusator. Anume consilierul de 
secţie K affka  László din Budapesta a afirmat 
despre el, că pe când era president al so- 
cietăţei artiştilor din Ungaria, a defraudat din 
banii cassei 2000 fi. Pnntru asta, „puritanul“ 
Pázmándy a intentat numitului — proces de 
calumnie.

*
Dar pentru biserică. Ni-se scrie 

din Otlaca (cott. Arad), că bravii credincioşi 
Nicolae Mara şi Simeon Moleriu au făcut fru
moase daruri pe seama sf. biserici, cel dintâiu 
înzestrându-o cu un clopot de 500 chgr., 
al doilea cu unul de vFo 300 chgr.

Frumoasele fapte se, laudă dela sine.
•

Duelul în România. Din prilejul
nefericitului due N. Pilipescu-G. M. Laho- 
vari, zilele acestea s’a depus pe biuroul sena
tului român, din iniţiativă parlamentară, un 
proiect de lege, prin care se şterg articolele 
258, 259, 260 şi 261 din codul pena), capi
tolul duelurilor, şi se consideră duelurile ca 
omoruri cu premeditare, care trebue să fie 
trimise spre judecare la curţile cu juraţi.

In legătură amintim, că întreagă presa 
din Bucureşti tratează mereu şi In lungi 
coloane duelul, care a avut un desnodămând 
atât de fatal

Nefericita chestiune a ajuns şi la 
cameră, unde s’a cerut introducerea de 
severe măsuri tn lege contra duelului. 
Dl N. Filipescu şi cei patru martori 
ai părţilor combatante sünt traşi în judecată.

înmormântarea mult regretatului defunct 
va avă loc azi la Bucureşti. Se va da o 
deosebită pompă actului de ultim adio.

*

Studenţi eliminaţi pentru poli
tică. Corpul profesoral al gimnasiului de 
stat din Graz a eliminat patru studenţi su
periori dela toate şcolile din Graz, ear’ pe 
unul dela toate şcolile din Austria, pentru-că 
au făcut politică potrivnică statului. Se sus
ţine, că eliminările s’au întâmplat la Însăşi 
insistenţa locţţitorului din Graz Bacquehem.

*

„Elsa“ — abzug! Strajnic mai ma- 
ghiarisează si matriculanţi din Budapesta. Zilele 
trecute unul din ei a refusat se boteze pe o 
copilă — Pisa, pe cuvânt, că „astfel de nume 
nu există nici in biblie nici m istorie"! Şi 
bietul tată s’a vézut nevoit a-’şi boteza copila 
— M argitl

*

Socialismul a luat serioase întinderi 
şi îa comitatul Szabolcs, câştigând cel mai 
fertil teren chiar în populaţia câmpenească. 
Interesant e, că ţăranii socialişti au cuvântul 
de ordine. „ Jos Jidovii uşurării* Aşa se în
ţelege la noi socialismul şi aşa e şi bine să 
se lăţească!

Atentat contra Sultanului. Din
Constantinopol se vesteşte, că zilele trecute 
doi Cerchezi, aflători în serviciul seraiului, ar fi 
încercat un omor asupra Sultanului, dar’ au 
fost surprinşi la timp. Atăt cei doi Cerchezi, 
cât şi familiile lor, au fost arestaţi la palat.

★

Tifos la Făgăraş. Tifosul ce a is- 
bucnit acum trei săptămâni în garnizoana mi
litară dela Făgăraş continuă a secera victime. 
Până acum s’au bolnăvit 60 de soldaţi şi doi 
oficeri; un soldat a murit. Poporaţia civilă 
e cruţată de boală.

*

Poliţie... ungurească. Ştim, că Un
gurii se laudă grozav cu poliţia lor din Buda
pesta, ce şi care inteligentă şi ageră n’ar mai 
fi pe faţa pământului. Că lucrul e chiar aşa 
o dovedeşte şi următorul cas mai recent. 
Publicând uu ordin de curentare contra unui 
defraudant Curalini din Como, poliţia din 
Budapesta înşiră între semnalmente şi inteli
genta şi agera observare, că cel curentat... 
se scarpină des la n a s !

*

Ş t i r i  m é r u n te .  ZJrmaş al admira- 
lului Sterneck a fost numit vice - admiralul 
Spawn.

— La Budapesta pentru 9 posturi do 
surori de caritate la societatea ungurească 
„Crucea roşie" au concurat zoo d« femeii

— în München o dărîmare de casă a 
omorît un lucrător, ear’ pe mulţi ’i-a rănit 
greu.

— La Paris mulţime de studenţi au 
demonstrat alaltăieri de nou centra apărăto
rilor lui Dreyfus, special contra senatorului 
Scheurer-Kestner; abia poliţia ’i-a risipit.

La Belgrad un jude al Curţei de cassa- 
ţie a falsificat cambii în valoare de vre-o 
20.000 fr, şi pe urmă a dispărut.

La

Abonament lunar
pentru Decemvrie st. v.

« - c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 
invită

Âdsfîinisir&ţiunea ziarului „TRIBUHA*

E C O N O M IE .
Revistă eeonomieă-
Budgetul anului i 8p 8 . Ministrul ung. 

de finanţe Lukács a presentat parlamentului, 
In zilele trecute, budgetul anului viitor, din 
care să vede că căsnicia statului încassează 
şi cheltueşte în anul viitor suma rotundă de 
cinci sute milioane dorini.

Ministrul tn exposeul său a grămădit 
cifre peste cifre, a spus de caotă, de reforma 
dărilor şi de multe altele, dar’ s’a ferit ca 
de ciumă să amintească baremi starea deplo
rabilă a agricultorilor din ţeară. Să promită 
baremi că în cadrele budgetului se va nisul 
ca se scadă enorma datorie a statului. Din 
toate aceste nimic nn s’a spus şi siguri sün
iem, că în această privinţă uici nu se va 
aduce vre-o îmbunătăţire.

N’a uitat însă ministrul să spună, eă di
feritele portofolii ministeriale au lipsă de mai 
mulţi bani ca până acum, aşa că în anul 
viitor cheltuelile vor fi cu 23 milioane mai 
mari ca cele proiectate pentru anul curent.

Venitele totale se cheltuesc pe spesele 
aşa zise „regulate“ —- dar’ pentru-ca tabloul 
să aibă şi o trăsătură, vioaie ministrul adunând 
şi substrăgând ajunge la un plus de 75 mii 
fiorini. Acest plus însă e spus numai pentru 
ochii lumei, căci după-cum am arătat în un 
număr trecut, miniştrii Ungariei nici-odată 
nu bagă In seamă budgetul, fără totdeauna 
spesează mult mai mari sume decât cele 
preliminate. Astfel cu tot plusul arătat de 
ministru putem fi siguri, că cu finea anului 
viitor socoţile se vor încheia, ca de obiceiu 
cu un deficit de câteva milioane.

Din plusul cheltuielilor, luate în budget 
cu 23 milioane mai mult ca anul acesta, 
amintim că se urcă plata matriculanţilor, să 
cheltueşte mai mult pentru curăţenia publică; 
apoi sânt preliminate câteva sate de mii pen
tru nouele academii militare ungureşti; apoi pen
tru urcarea plăţilor diferiţilor slujbaşi şi aşa 
mai departe.

Plăteşte sermane popor, căci ştiu d-nii 
cum să cheltue&scă şi ştiu şi să te mângâie 
Bpunându-’ţi, că să ocupă cu reforma dărilor 
— dar’ ca să nu vă faceţi idei despre îmbu
nătăţiri totodată spune ministrul, că mărimea 
dârei după pământ, şi după reformă, neschim
bată va rlman'e.

*
Progresele României. Fraţii noştri din 

România liberă de un timp Încoace fac pro
grese uimitoare şi pe terenul economic. Munca 
intrepric&ă de ei pe acest teren aduce resul- 
tate foarte îmbucurătoare şi creează înflorito
rului stat o posiţie de remarcat în pieţele 
europene. Cu drag am voi să facem cunos
cute cetitorilor noştri, în toate amănuntele 
ior progresele economice, pe care le fac fraţii 
noştri, dar’ cadrele unei reviste săptămânele 
nu ne permite aceasta. In cele următoare 
însă vom aminti numai unele din cele mai 
noue progrese.

Inaugurarea marelui abator f i  tîrg de 
vite dela Iaşi e de o netăgăduită însemnă
tate, căci scopul lui e desvo!tarea negoţului 
cu vite şi procurarea de none pieţi pentru 
desfacere. îndeosebi Insă asigurarea pieţei 
de carne a oraşelor austriaco şi mai ales a 
pieţei din Viena.

Cu mai puţin sgomot apoi b’a Înfiinţat 
nu de mult societatea pe acţii pentru fabrica
rea şi rafinéria zăharului în Mărăşeşti. Ca
pitalul acestei româneşti societăţi eBte de 2 Va 
milioane franci. Statul român încă prote- 
giază această societate, dâudu-'i un premiu 
de 16 centime pentru fiecare chiiogram de 
zăhar fabricat.

Despre societatea pentru exploatarea 
petroleului, numită „ Steaua Română" am 
amintit în un număr precedent şi acum mai 
adaugăm numai, că instituţiile făcute de acea
stă societate în Constanţa şi Giurgiu sdnt.ma- 
nite a mări şi a cimenta legăturile cu pieţele 
mari europene.

Prin noua linie navală între Brăila şi 
Rotterdam, productele agriculturei române Îşi 
asigură bunele pieţi ale Hoiandiei; ba să 
sperează, că această nouă linie va fi epocală 
în vieaţa agriculturaiă.

Dealtfel desvoitarea economică a Româ
niei nici până acum n’a fost neînsemnată. Bi
lanţul comercial al României s’a alcătuit foarte 
favorabil.

între anii 1887—96 importul s’a urcat 
cu 241 mii tone în valoare de franci 33 mi
lioane; pe când exportul s’a urcat cu 855 
mii tone în valoare de franci 59 milioane. De 
present România expcartă mai mult în Belgia 
şi Anglia şi impoartă din Germania cu deo
sebire.

Ca un deosebit succe3 trebue să amin
tim, că prin urcarea dărei pentru alcool a scă
zut foarte mult numărul beţivilor.

în fine mai amintim, că lăptăria de 
model de pe moşia statului Cocioci corespunde 
întru toate cu modernele lăptarii, având de 
scop desvoitarea pregătirei laptelui, untului şi 
caşului,

T R I B U N A
Astfel ştiu fraţii noştri din România să 

înainteze. Baremi de am ajnnge şi noi la 
cunoştinţa, că independenţa naţională îşi are 
basa în independenţa economică. (Va urma).

triburţa fjterară.
Caută nod în papură.

V ie n a , Decemvrie n. 1897.
Ne mirăm când cetim în srul 21 al 

„Familiei“ un pasagin, conţinând o critică 
mică dar’ arzătoare, care de sine însăşi să 
declară de un atentat violent contra romanu
lui „Castelul din Car păţi* de Jules Verne, 
tradus în limba română de dl V. Onişor. 
Tare ne mirăm când dl X. în critica sa cea 
scurtă să mai Întreabă, că am avut oare tre 
buinţă de această traducere ori nu, şi îşi 
răspunde însuşi, că nu. Eu sünt de altă pă
rere, că noi sd-’i mulţumim dlui traducător 
pentru-că într’o pustie aşa de mare ne să
deşte un germen viu, care încolţind în pă
mânt roditor are să aducă roadele sale cele 
nobile.

Observările dlui X. sünt de descoons?,- 
derat. Eie tratează greşelile cele mai mici 
ale traducerilor, care se pot asămăna cu mu
gurii cei răi ai unui pom gigant, şi care dl 
X. în loc să-’i răteze frumos, sapă la rădă
cină, vrând să nimicească şi să stîrpească po
mul întreg.

Ea, care mă închinam filosofiei (?) dlui 
X. nu pot aproba acea observare, că dl tra
ducător — a romanisat fără nici un scrupul. 
Atâta servilism cât pretinde dl X. nu se re- 
cere dela nici un tradacător.

Al treilea punct, ca ultima observare e, 
atacă prefaţa traducerei, adecă începutul opu
lui (critică fără logică). Deşi această prefaţă 
nu e scrisă de dl traducător, ea e foarte po
trivită. Conţine scopul şi intenţiunea tradu
cerei, care ca atare trebue să fie cât de 
obiectivă, dar’ o suflare cât de mică naţională 
ti dă un gust foarte plăcut cetitorului.

Din aceste puţine şire putem deduce 
foarte uşor, că dl X. cu critica sa nu ’şi-a 
putut ajunge scopul In toată critica sa, deşi 
acestea toate le zic sine ir a et studio, nu am 
putut afla decât o tendenţă misterioasă, pe 
care noi româneşte o exprimăm cu cuvintele: 
„caută nod în papură“. — Hoc satis.

Hie Ganea.
P. S. Dl X =  Ilarie Chendi.

Şirele de mai sas se.refer la un atac 
vulgar apărut îa „Familia" sub poiecra de „re- 
censiune“ la „Castelul din Car păţi*.

Le-am publicat fiind exprimarea senti
mentului bun indignat de simptomaticul rest 
ai unei direcţii decadente. Poate Yom re- 
veni! Red.

B ib liografie.

C Ă L I N D A R U L
P O P O R U L U I

— p e  a n u l  1 8 9 8 . —
— Voci din presă. —

Epoca.
Eată ce scrie recensentul literar al 

Epocei din Bucureşti sub titlul:
— Un călindar al Poporului. —

Vestitorii anului viitor au ineeput să 
apară.

Parisul, îa special, ne-a trimis peste 
două-zeci de călindare, mai toate umoristice.

La noi îa ţară, până acum nu s’a ti
părit nici unul pe 1898, dar’ ni-s’a svonit că 
anul acesta ne reservă, în materie de calen
daristică, un adevărat „eveniment literar" da
torit unuia din marii noştri literaţi.

Ne vine însă de peste munţi un 
călindar tipărit româneşte, la Sibiiu în 
editura societăţii pe acţiuni Tipografia.

Ori-câte publicaţii de acest fe l ar 
mai apâre în limba românească, incon
testabil că nu vor putea face de prisos 
volumul acesta de o sută-douâ-zeci de 
pagini întitulat: „ Calendarul Poporului“ 
pe anul 1898.

Titlul chiar spune pentru-ce. Toate că- 
lindareîe, cari au să se tipărească în ţara ro
mânească se vor adresa păturei culte a socie
tăţii. Afirnăm aceasta anticipativ, întemeiaţi 
pe experienţa trecutului.

Nici un călindar n’a apărut în ţara 
noastră, care să fie cu adevărat pentru popor, 
cum este „Călindarul" societăţii din Sibiiu.

Tipărit cu multă îngrijire, având 
mai mnlte ilustraţii excelent executate, 
călindarul cupriude pe lângă materia 
calendaristiaă absolut trebuincioasă, o 
bogată materie literară, precnm şi o 
mulţime de cunoştinţe economice de 
mult folos, toate scrise într’o limbă

clară şi curgătoare şi în tr’un stil po tri
vit cu înţelegerea poporului.

Aşa, partea literară conţine, între altele, 
o schiţă biografica a iubitului poet transil
vănean George Coşbuc, precum şi câteva din
tre cele mai reuşite bucăţi ale poetului; ase
menea şi schiţe asupra literaţilor noştri loan 
Creangă şi Th. D. Speranţă, precum şi o 
mulţime de glume, rostiri, zicători şi cuvinte 
populare.

O rubicd interesantă este „Râvaşul 
nostru", care este o cronică naţională
cuprinzând toate întâmplările f i  toate 
mişcările româneşti de dincoace şi de 
dincolo de Carpăţi, în intervalul din 
Septemvrie 1896 până la Sept. 1897.

Recomandăm cu căldură publicaţiunea 
aceasta f i  dorim s i  aibă imitatori f i  în ţeara 
noastră*. Z a r  a.

La „ T i p o g r a f i a " ,  socijetate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale :
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . ; . „ 1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu................................................„ — .50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fl. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ — .50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ — .25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ — .25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ................................................ w i .—
Sârba oncerilor. De C. Dimltrescu „ —.50 
La Alle du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps......................................* . „ —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e ............... „ 1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75 
Singurătatea. Romanţa pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „ —.75 
Claire. Polca pentru p^no de Alph.

N. O c h ia lb i .....................................„ —.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker.................... „ 1.—
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. DimLrercu . . . . „ —.50
Sârba mirilor. De C. Dimitrercu . „ — .50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . _ —.75
Surorile. Hora de Gh. F cJro  . . „ —.50
Elisa. Polca j-.’anceza de &. Ionescu „ —.50 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .......................... „ *•—.50
Pas de quatre origina1 De Mayer

L u tz ........................................... „ —.50
Gavotte de la Princesse „Marie".

De Michel Margaritescu . . . „ —.57
Ai plâns şi tu vr’odata? Romanţă 

pentru voc) şi piano de Ernest L
Alexandrescu.......................... fl. —,5o

Nu înţeleg. De E. I, Alexandrescu „ —.50 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu „ —.50
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Po1 ca franceza p. piano

de C. D. B e l o r t u ............................—.50
De Braila â Gânes. Galop periru 

piano de C. D. Belortu . . . .  —.50 
Sârba Bucureştf’or, pentru p’ .no de

loan D. E u i la n ......................„ —.50
Sârba Bucureştilo pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ —.50
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ................„ —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50 
Anton Zi ca. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o .................................. 1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.

Dorianu, Aubade (albadă) . . „ —.75
I. Dorianu. Prin flori şi floricele,

r o m a n ţ ă ...................................... —.505
I. Vrilacrose. De ce ’mi-ai zis odi

nioară, ro m a n ţă .....................■„ —.7
Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 

de oameni, reverie pentru voce
şi p i a n o ................................ „ —.75

I. Pasrii'll. L’Amitiă, vals . . . „ 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi-

nescu. Doina codrului . . . „ —.75
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . . „ —.50
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i& no.......................... „ 1.—
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă ..................................... „ —.75
C. Fehx. Cuvinte de I. Dorianu.

Vals conjugal pentra voce şi piano „ —.50
I. Pasthill. Cuvinte de I. Doriana.

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano ........................... ...... —.50

F. Domeier. Soil des de Bucarest,
v a l s .....................................................  1.50

A. Cirillo, Emilie, polca-mazur pen
tra p i a n o ............................................ —.75

D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur „ —.50
S. Dicker. Punct şi virgulă, poleă

pentru p ia n o ...................................... —.50
Polizo-Micşuneşti. Douce Souve-

Nnance, v a l s ..................... „ —.50
Gr. Ciurea. Ferdinand - Marş, . „ —.1

pentru p i a n o ................................
*

La comsndele din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna Încă 6 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 er. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Bursa de mărfnrl din Budapesta dela 14 Dec. n. 1897.

Stfminţa ! f
I s

Preţul per 
100 óhilogr. I S

3 "
a l

Preţul per 
100 ohilo

d«l. pänft doi» pkuS

G râ u
Bănăţenesc vechia 75 -- .--- —.— 76 — — .---
Grâu dela Tisa „ 75 1225 12.35 76 12.45 12.50
Grâu „ Pesta „ 76 12.20 12 80 76 12.40 12.45
Grâu de Alba-Reg. „ 75 12 80 12.40 76 12.5) 12 55

ji ii BSiCÎcHi „ 76 -- .--- -- .-- 76 --. -- -- .---
Grâu nng.de Nord,, 76 76

Sfoninţo, dualitate» Preţul pe*
veohi ori noua Soiol per Hect. 100 chilogr

dela pănfc
SScară 70--72 8.5, 8 65
Or* de nutreţ 6 0 -6 2 5 80 6.15

ii
Ovă»
Oucorua (porumb)

ii
Meiu
Hrişcă

de vinars
ă-j bfs rs

fcăsMţ. 
de alt soia

tvS—84 S4—66 £9—41
6.30 
7 50 
6.4 ) 
4 95 
4 90 

18 — 
6 -

7.
9 —
6.70 
5.06 
4 95l8.&! 
6 10

Grâu 
_ iiCucurux

Ovă*
>!

2ept.-Öűí. 
Mart.-Apr. 
Sítós-lEB. 
Iaiie-Aug. 
Mart.-A.pr, 

Ost.

Ii
11.76
5.85

630

11.7c
5.31

6 32

Xroiuota dl vara
Cnuawl

B e l u l

Săm. de trif, 
i i

Oleu de rap, 
Uns. de porc

Slănină

SÖu”
Prone 
Liotar

M
Miere 

o
Ceară

Lucerni ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

âslavon, non 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

62 50

66 -

68.50

6 7 -

Hărtfe-monată români 
Lire turceşti . . .
Vi Imperiali . . .
Ruble ruseşti 100 ă .
G a lb e n i.....................
Napeleoa-d’eri . . .

ii (rnieşti)

Din 15 Dec. n. 
Cump

1897.

II
II
II
II
n
ii

9.60 vând 9.65
10.66 }t 10.71
9.-Î0 )I 9.45

127.47 19 128.30
5.64 fl 6.69

9.52 II 9.E8

Renta de

Bursa de Budapesta.
Din 14 Decemvrie n. 1897. 

aur ung. 6 % ...............................

„ ung. val. cor. 4%  . . . 100.26
împrumutul căilor ferate ung. . 121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a em isiune).......................... 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(il-a e m is iu n e ) ..................... . 102.—
Bonuri rurale uug........................ 98—

„ „ croate-slavone 99.—
Obligaţiunile desp. regaliilor 101.50
Împrumut cu premiu ung. . , • 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 140.—
Renta de hârtie austriacă 102.50

„ de argint austriacă . . 102.25
„ de aur austriacă . . 123.60

Losuri austriace din 1860 160.50
Acţiunile băncei austro-ungare 9 5 5 .-

n „ de credit ung. -- .--
„ „ d e  credit austr. ---.--

Scrisuri fonciare ale institutului de credit si
ecenomii „Albina“ . . 102.—

A r g i n t u l .................................... 5.70
Galbini împărăteşti . . , 
Napoleon-d’o r i .....................

5.69
o o # • • 9.53

Mărci 100 imp. germane • • • • • 59.15
London 10 Livres sterlingi . . • • t 120.70

Bursa de Viena
Din 14 Decemvrie n. 1897.

Renta de aur 6°/0 ........................... —.—
» n ii 4°/o .......................................... 122.20

Renta ung. v. c. 4 ° / o ..............................................100.—
împrumutul căilor ferate ung............................. 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................ 101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(11-a e m is iu n e ) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung........................................................98.—

„ „ croate-slavone . . . . . .  199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Segiiedin ! 150.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................... 102.45

„ „ argint a u s t r i a c ă .................................... 101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă ......................................... 128.30

Losuri austriaco din 1860 ............................... 160.25
Acţiunile băncei austro-uugare . I I ! .  965.— 

„ „ de credit ung. . . . . .  — .—
n n de credit austr..........................—•—

A r g i n t u l ..............................................................  5.69
Galbeni împărăteşti . . , . ! ! ! ! !  5.70
Napoleon-d’o a i ....................................  9.58
Mi»rci 100 imp. germane 59.20
London 10 Livres s te rling !.....................ţ \ 120.70

Bursa de Bucureşti.
Din 2 Decemvrie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5°/0 ...........................................100
Renta română amort. 5 % ....................................  97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / o ..................... ..... . —
Renta rom. Rural, conv.) 6°/o . . . . . .  100
împrumutul municipal 5% . . . ! . . .  97
Scrisuri func. rurale 5°/o —

n » ii 7 ° / o ....................................  —
Idem urbane 7 % .................................................... —

I. » 6 ° /„ .......................... : : : : . 102
ii » 6°/o • • • ■ ...............................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc, rom. de reasig.................................. ţ  . , 118
Soc- rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ........................... 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
A g i o .............................................    —

Schimb:
Londra 3 l u n i ...............................

» c e k ....................................
Berlin 3 luni • ..........................

„ c e k ....................................
V ie n a ..............................................

7) ........................... .....
A g i o ..............................................

Pentru redacţie ţi  editură responsabil: Petru Simtion. 
Proprietar: Pentru „Tipográfia", societate pe 

acţiuni: V. K. Dressnandt,
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Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, că am acvirat 

prin cumpărare depositul de mărfuri — m assa de concurs — 
după Demeter Anton, Piaţa-mică nr. 2, şi 6únt în posiţia a-’l 
pune la disposiţia onoraţilor mei muşterii cu preţuri foarte ieftine.

îmi iau voe totodată — cu atât mai mult cu cât aceasta 
vânzare de mărfuri ţine numai pâuă la finea lunei curente — 
a invita cu toată stima pe onoratul public la aprovisionare cu cumpă
rări pentru apropiatele sărbători de Crăciun şi Anul-Nou, reco- 
mandându-mă sünt

cu toata stima

I26“14- <i. >1. K leisch.

Exposiţia milenară, Budapesta 1896, diplomă de onoare.
(C ea m a i  m a r e  d i s t in c ţ iu n e )

„W eîngau 6 Í

societate pe acţii a viticultorilor ardeleni. 
E xport

de vin veritabil din podgoriile ardeleneşti în sticle şi butoaie.
P i v n i ţ ă :  M e d ia ş  ( T r a n s i lv a n ia ) .

Comisiune principală la

Fried. Ziegler, Sibiiu, strada Faurilor nr. 19,
unde sünt în tot timpul mustre de vin în deposit.

Comande din afară se efectuesc totdeauna prompt şi spre cea mai 
mare mulţumire dela 56 litruri în sus. [2590] 2—6

Vânzare în detail în Sibiiu
în  s tic le , m a r e a  d e  p ro te c ţ ie  „W e i n g a u “ d e  v e r i ta b ile  

v i n u r i  a lbe  d e  p e  T e r n a r e .
Ia G. W. Grohmann, Franz Jahn Söhne, Josef Schwartz, Gustav Gürtler, Emil 
Gleim, Wilhelm Watzek, Wilhelm Zweier, Georg Sörfözö, M. Bruckner, Martin 
Schmidt, restaurantul Ja „Mielul &Ib* în colţul stradelor Ocnei şi Faurilor, în 

cafenele şi în toate restaurantele şi cân i mele mai bune.

Diplomă de onoare Timişoara 1891 şi Sibiin 1895.

X

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

9 ~

fHO

C alindarol Poporului
pe anul comun

JL 0 0 3 .

Anul XIII.

S I B I I U .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.
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Cu sese ilustra tiunii* *
Cuprinsul: Câlindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  C o ş b u c  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Mureşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagu’ului“ 
(schiţăistorică) de P e t r u  V a n c u .  — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D. S p e 
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungurului“, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Băseşti (biografia cu portret). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna C o lum b .  — „Castelul din Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în tex t: Io sif St. Şuluţiu, loan Hunnia, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâlciurile) principale din România“. — „Inserate“.

IV* Preţul 30 cr., cu trimiterea pe postă 35 cr.

Nr. 1200—1897. [2609] 2—2

Publicare de licitaţiune.
Prin aceasta se face cunoscut precum 

că în partea de pădure numită „Valea 
lupului“ a comunei Racaviţa, pe basa 
planului despre economisarea pădurilor 
aprobat, se va vinde la plusoferenţi prin 
licitaţiune publică ţinândă în 28 De
cemvrie st. u. 1897, la 10 ore a. m. 
în cancelaria comunală din Racoviţa, 
o cuantitate de lemne, blane de fag în 
trunchiuri în pădure de circa 1000 stân- 
gini metrici, care se poate produce în 
tăieturile de pădure prescrise spre folo
sinţă pentru anii 1896 şi 1897.

Preţul strigărei este: 1 fl. 80 cr. de 
stângin metric.

Doritorii de a cumpăra sünt obligaţi 
înainte de începerea licitaţiunei a depune 
ca vadiu o sumă de 180 fl. v. a.

înainte de începerea licitaţiunei ver
bale se vor primi şi oferte în scris sigilate 
şi provăzute cu vádiul sus amintit şi 
compuse în modul prescris.

Condiţiunile de licitaţiune se pot 
privi la oficiul comunal în Racoviţa ori- 
şi câud.

în fine se observă, că numitele tăie
turi de pădure sânt în depărtare cam de 
10 chm. dela staţiunea căii ferate Feiső- 
Sebes.

R a c o v i ţ a ,  (cercul pretoriai al Si- 
biiului), în 12 Decemvrie st. n. 1897.

Oficiul comunal:
Simion Maxim, Victor Florian,

jude. not. subst.

La „ T ip o g ra fia “, societate pe acţiuni 
în S i b i i u  se află de vânzare

Câlindarul „Lumea Ilustrată“
pe anu l 1 8 9 8

cu un b. gvt cuprins, cu preţul de 70 cr., (cu 
porto postai 75 cr.)

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

Însoţirile de credit
împreunate cu

Însoţiri de consum, de vânzare, de Yiieri, de lăp
tarii etc. şi instrucţiunile trebnincioase.

îndreptare practică
pentru

taflinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F .  W .  R A I F F E I S E N .
Ediţiunea a V-a.

T raducere au torisată  de

Dr. Aurel Brote,
iireetorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

EDITURA
.Reuniunii ron. de agricultură din comitatul Sibliului“

(280 pagini mari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“ ,
soc. pe acţiuni în S i b i i n .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria T ransilvaniei11
de

G eorge  B a r iţiu .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate procura de acum

BflC* c u  p r e ţ  r e d u s  l  * 9 9  
Volumul I.

broş. In loc de fl. 4 .20  numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg . fl. 2 .80 . 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2 .80  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. în 3 voi. în loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a ., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat se lipsească din 
casa nici unui bun Român.

Í D eclaraţiune publică!
Subscrisul institut artistic pentru portrete, pentru a preveni neplăcutele abziceri ale pictorilor 

sei excelenţi artişti de portrete şi spre a-’i pute ocupa şi mai departe a hotărît a abzice pe un timp 
scurt şi numai până la  revocare a resigna de ori-ce folos sau câştig.

Noi liferăm

pentru numai H fl. 50 cr.
e e e a - e e  e o n s t i tu e  n u m a i  j u m ă ta t e  d in  s p e s e le  r e a le  d e  e fe e tu ire

un portret în mărime naturală
(bust)

în rame admirabile, elegante, stil baroc, negru-aurjt,
a cărui valoare rea'ă e de c e l  p u ţ i n  4 0  fl.

Cine dară doreşte să comandeze portretul seu, ori al soţiei, copiilor, părinţilor, rudenilor, ori 
al altor iubiţi ai sei, chiar ş i al rudeniilor ş i am icilor de mult reposaţi, nu are decât să trimită 
fotografia acelora, nu im poartă în  ce positie, şi în 14 zile primeşte un portret, de care de sigur 
va fi surprins şi răpit. ’ ' r 19711 12_ o 0

Cutia la portret se va socoti în preţul cumpărării. L 1
Comandele la care să se adauge fotografia, ce se va retrimite neatinsă dimpreună cu portretul, 

se primesc numai până la  revocare pe lângă preţul de mai sus trimis înainte ori cu rambursă, la

„K osm os“,
institut artistic de portrete, Viena, Mariahilferstrasse 116.

Pentru executarea cea m ai excelentă, conştienţioasă şi pentru asem enarea cea m ai fidelă  
a  portretului cu orig inalu l se dă garanţiei.

PWT* Mulţime de scrisori de recunoştinţă şi mulţumită stau deschise spre privire ori-cui.

Doriţi se cetiţi

Vi-se recom andă

un interesant
Roman?

„C astelu l d in  C arpaţi“
— R o m an  din v iea ţa  poporului rom ânesc  din A rdeal. —

de

•Jules Y erne.
IBP* Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V ictor O nişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

2 6  ilustraţi un i *!Pi
a d m ira b ile , e x e c u ta te  d u p ă  c liş e u r i  din Paris. 

C r e ţ u l:
Ediţiunea populară: 80 cr. -f- 5 cr. porto postai. 

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 cr. -(- 10 or. porto.
Cel mai potrivit cadou e un „Castel“.

A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S i b i i u , s tr a d a  P o  p lă c i i  n r .  l ő .

Legea veterinara.
Atât p r im ă r i i le  co m u n ale , cât şi fiecare econom  au trebuinţă 

sâ cunoască leg ea  numită v eter in ară . Dl T o rm ay  B éla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o e x p lic a re  
p o p o ra lă  a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

în v ă ţă to r u l  M u n tean u
îm p ă r tă ş e s c ®  e c o n o m ilo r  c e le  m a i  d e  l ip s ă  eu n o se in ţ©

despre

L E G E A  VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

s tân d  cu dînşii la  sfat în lungile seri a le  iernii.
De

Torm ay B éla .

(134 pag  m ari.)

Cartea costă 30  c r. (cu porto postai 85 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.
U>

Pentru „Tipografia“/societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif MarscbaîL


